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Процес цифрової трансформації передбачає 
кардинальні зміни в усіх сферах суспільства. 
Цифровізація впливає на сферу освіти та одно-
часно розширює можливості для подальшого її 
розвитку в мережевому середовищі. У контексті 
цього проблема формування цифрової компетент-
ності здобувачів вищої освіти набуває стратегіч-
ного значення. Інтеграція цифрових технологій в 
освітній процес сприяє підвищенню ефективнос-
ті освітніх програм, розвитку навичок критично-
го мислення, медіаграмотності та професійної 
мобільності. У контексті євроінтеграційних про-
цесів важливо проаналізувати особливості фор-
мування цифрової компетентності у вищій освіті 

України та Польщі, визначити подальші перспек-
тиви розвитку.

Так, окреслена проблема є актуальною та при-
вертає увагу багатьох учених, науковців, експертів, 
оскільки різні її аспекти широко висвітлено в вітчиз-
няних і зарубіжних наукових публікаціях, зокрема:

– питання цифровізації вищої освіти в Украї-
ні (В. Биков, І. Візнюк, І. Гевко, Л. Гризун, І. До-
броскок, Н. Морзе, О. Паламарчук та ін.) та в кра-
їнах Європи (С. Карплюк, О. Кравчина, М. Ле-
щенко, О. Овчарук, Т. Дубов, М. Парк, М. Ріббле, 
А. Ставицька та ін.);

– імплементація штучного інтелекту в ор-
ганізацію освітнього процесу (С.  Доценко,  
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В. Коваленко, К. Матвеєва, М. Мар’єнко, Н. Оле-
фіренко, Н.  Пулькас, С.  Раков, Т.  Собченко, 
Ю. Триус, С. Шаров та ін.);

– формування цифрової компетентності в
освіті дорослих Польщі та України (О.  Башкір, 
А.  Боярська-Хоменко, Е.  Бояновська, А.  Клим-
чук, М.  Кісіловська, А. Мєжецька, А.  Тарков-
ський, М. Філічак, Я. Ясевич та ін.);

– концептуальні підходи, функції, шляхи фор-
мування цифрової компетентності майбутніх фа-
хівців (В. Биков, А. Гуревич, А. Гуржій, М. Жал-
дак, Н. Морзе, М. Рокрут, Д. Розкрут, І. Розман, 
О. Спірін, О. Співаковський, М. Шишкіна та ін.).

Зазначимо, що в пригоді стали наукові дороб-
ки Н.  Ткачової, А.  Ткачова, Т.  Собченко, у яких 
розкрито проблему формування інформаційно-
цифрової компетентності здобувачів в освітньому 
середовищі закладів вищої педагогічної освіти 
[1; 2]. У наукових розвідках польських науковців 
Є.  Лески, Крісті Ала-Мутки, А.  Тарковського та 
ін. здійснено поглиблений аналіз поняття цифро-
вої компетентності, його структури, змісту тощо 
[3; 4]. У дослідженні О. Овчарук проаналізовано 
сучасні підходи до розвитку цифрової компетент-
ності громадян в європейських країнах. Авторка 
зосереджує увагу на важливості набуття знань, 
умінь, навичок для роботи в інтернет-просторі [5].

З огляду на вищезазначене, актуальність пору-
шеної проблеми є очевидною та потребує негай-
ного її розв’язання.

Метою статті є виявлення особливостей фор-
мування цифрової компетентності здобувачів ви-
щої освіти в Україні та Польщі на основі аналізу 
нормативно-правових засад. Завданнями статті є: 
аналіз нормативно-правових документів, що ре-
гулюють цифрову освіту в Україні та Польщі; ви-
значення особливостей впровадження цифрових 
технологій у вищій освіті цих країн; окреслення 
перспективних напрямів розвитку цифрової ком-
петентності здобувачів вищої освіти.

Цифрова компетентність є ключовою в систе-
мі підготовки сучасного фахівця будь-якої сфери. 
Вона забезпечує ефективну взаємодію в цифрово-
му середовищі, підвищує конкурентоспроможність 
випускників на ринку праці, сприяє академічній 
мобільності та міжнародній співпраці тощо.

Варто зазначити, що міжнародні освітні кола 
під цифровою компетентністю розуміють здат-
ність людини ефективно використовувати циф-
рові, медіа та інформаційно-комунікаційні техно-
логії відповідно до власних потреб і вимог сучас-
ного технологічного світу [6–9]. 

Розглянемо більш детально нормативно-
правові документи, що регулюють процеси циф-
ровізації, зокрема у сфері вищої освіти України 
та Польщі. Так, 9 грудня 2016  р. у Міністер-
стві економічного розвитку та торгівлі України 
було представлено проєкт «Цифрової адженди  
України – 2020», що визначав головні принципи, 

які мають використовуватися для розвитку циф-
рового простору та цифрової економіки в Укра-
їні. Відповідно до цього документу було виділе-
но деякі напрями розвитку цифрових технологій 
(ключові «цифрові» тренди), серед яких розвиток 
інтернету речей, цифрові трансформації тощо 
[10]. Цього ж 2016  р. Європейською комісією 
було запроваджено Рамку цифрової компетент-
ності для громадян (DigComp), (DigComp 2.0: 
Digital Competence Framework for Citizens).

У 2017  р. було продовжено роботу європей-
ських експертів, результатом якої став доку-
мент, що містить опис дескрипторів – очікува-
них результатів за рівнями їх досягнення (Digital 
Competence Framework for Citizens 2.1, 2018), 
а саме дескрипторів із восьми рівнів майстерно-
сті, які було визначено у формі результатів нав-
чання. Причому опис кожного рівня охоплював 
відповідні знання, уміння та навички, представ-
лені в кожному дескрипторі для кожної компе-
тентності: загалом було описано 168 дескрипто-
рів. З урахуванням доробок закордонних фахівців 
для підвищення рівня сформованості цифрової 
компетентності громадян Міністерство цифрової 
трансформації України оприлюднило Рамку, яка 
містить 4 виміри, 6 сфер, 30 компетентностей та 
6 рівнів володіння цифровими навичками. 

Також варто зазначити, що з 2020  р. заклади 
освіти багатьох країн, зокрема й Європи, виму-
шено перейшли на дистанційну, а пізніше на змі-
шану форму навчання. Якщо раніше розвиток 
цих моделей навчання у вищій школі відбував-
ся більш-менш хаотично, то пандемія зумовила 
необхідність здійснення організованого керівни-
цтва навчанням у названих форматах як на рів-
ні держав, так і на рівні окремих закладів вищої 
освіти (ЗВО). Для забезпечення ефективного пе-
реходу закладів освіти на змішану форму навчан-
ня в березні 2020 р. Міністерством освіти і науки 
(МОН) України було створено низку сайтів, які 
надавали методичну підтримку викладачам ЗВО 
в умовах дистанційної освіти, проте вони не за-
безпечували формування в педагогів цифрової 
компетентності, а передбачали наявність у них 
уже достатнього рівня її сформованості. 

Важливо також відзначити, що різними уста-
новами й організаціями було розроблено та 
представлено для учасників освітнього процесу 
широкий спектр курсів підвищення кваліфіка-
ції з цифрової грамотності (вебінари, тренінги, 
майстер-класи, онлайн-курси). Окрім того, у ба-
гатьох університетах було запущено дистанцій-
ну освітню платформу Moodle або інші її анало-
ги, а також організовано курси для викладачів з 
оволодіння ними навичками роботи на цій плат-
формі. 

В Україні використання цифрових сервісів в 
освітній діяльності детерміновано в таких зако-
нодавчих і нормативно-правових актах, як от: 
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– Концепція розвитку цифрових компетентно-
стей і затвердження плану заходів із її реалізації 
(ред. 2021 р.);

– Концепція цифрової трансформації освіти і
науки на період до 2026 року (ред. 2021 р.);

– Опис рамки цифрових компетентностей для
громадян України (ред. 2021 р.);

– Проєкт «Концептуально-референтна Рамка
цифрової компетентності педагогічних й науково-
педагогічних працівників» (ред. 2021 р.);

– Закон України «Про Національну програму
інформатизації» (ред. 2022 р.).

Європейська комісія в рамках програми 
DigComp виокремлює п’ять головних сфер циф-
рової компетентності:

– інформаційна та медіаграмотність;
– комунікація та співпраця в цифровому се-

редовищі;
– створення цифрового контенту;
– безпека та етичні аспекти роботи з цифрови-

ми технологіями;
– розв’язання технічних проблем та інновацій-

на діяльність.
На міжнародному рівні розвиток цифро-

вої компетентності регулюється програмами 
UNESCO, OECD, Європейської комісії. Зокре-
ма рамка DigComp 2.2 визначає компетенції, що 
необхідні для цифрової грамотності громадян 
Європейського Союзу, а рекомендації UNESCO 
підкреслюють важливість цифрової інклюзії та 
рівного доступу до технологій.

Також варто зазначити, що в Польщі було 
прийнято програму «Цифрова Польща» (Polska 
Cyfrowa, 2014–2020). Метою цієї програми було 
зміцнення цифрових фондів для подальшого на-
ціонального розвитку, а завданнями були такі: 

– надання загального доступу до швидкісного
інтернету;

– забезпечення ефективності публічних елек-
тронних послуг;

– підвищення цифрової компетентності грома-
дян [9].

Починаючи з 2015  р. усі реформи прийма-
ються в рамках програми «Цифрова Польща» та 
спрямовані на повну цифровізацію (диджиталі-
зацію) послуг. У країні з 2011  р. ефективно діє 
Міністерство адміністрації та цифровізації Поль-
щі (Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji), якому 
підпорядковуються Центральний центр інфор-
маційних технологій, Центр проєктів «Цифрова 
Польща», Інститут комунікацій – Національний 
науково-дослідний інститут у Варшаві та ін. За-
значимо, що в країні діє стратегія цифрового роз-
витку освіти, що підтримується Міністерством 
адміністрації та цифровізації Польщі [9].

В Україні дещо пізніше, у 2019  р. Міністер-
ство цифровізації України презентувало засто-
сунок «Дія» для отримання державних послуг, 
а з 2020 р. було презентовано онлайн-платформу 

«Дія. Освіта» для підвищення цифрової компе-
тентності усіх громадян країни.

Отже, можна дійти висновку про те, що в 
обох країнах діє відповідна політика та чинне 
нормативно-правове законодавство, що регулює 
процеси цифровізації в усіх сферах, зокрема і у 
сфері вищої освіти. 

Щодо українських і польських ЗВО, то варто 
зазначити, що вони активно впроваджують сучас-
ні цифрові технології в освітній процес, а саме: 
LMS-системи, хмарні технології, онлайн-курси, 
платформи, програмне забезпечення, техноло-
гії штучного інтелекту (АІ), нейромережі тощо. 

З огляду на це, очевидним є те, що формуван-
ня цифрової компетентності здобувачів вищої 
освіти є одним із пріоритетних завдань систе-
ми вищої освіти як України, так і Польщі. Так, 
здійснюючи порівняльний аналіз, можна ствер-
джувати, що спільними рисами в обох країнах у 
розв’язанні проблеми формування цифрової ком-
петентності здобувачів вищої освіти, окрім зазна-
чених вище, є такі: впровадження європейських 
стандартів цифрової грамотності, розширення 
цифрової інфраструктури, активне використання 
цифрових технологій в освітньому процесі. Від-
мінності полягають у рівні інтеграції цифрових 
технологій, оскільки Польща має вищий рівень 
цифровізації завдяки підтримці Європейського 
Союзу, тоді як в Україні цей процес ще триває 
через низку об’єктивних і суб’єктивних чинни-
ків, зокрема через повномасштабне вторгнення 
російських військ. Таким чином, викликами для 
України є: нерівний доступ до цифрових ресур-
сів, недостатня цифрова грамотність і компетент-
ність викладачів, вимушене онлайн-навчання 
протягом п’яти останніх років тощо.

Перспективними напрямами розвитку цифро-
вої компетентності здобувачів вищої освіти є: 

– інтенсифікація міжнародного співробітни-
цтва та обмін досвідом;

– широке використання адаптивних техноло-
гій навчання та технологій штучного інтелекту;

– залучення бізнесу до розвитку цифрової
компетентності тощо.

Отже, цифрова компетентність є важливим 
елементом сучасної вищої освіти. Аналіз систем 
цифрової освіти України та Польщі дав змогу ви-
значити ефективні підходи та виявити ключові 
проблеми цифровізації. Подальші дослідження 
можуть бути спрямовані на розробку інтегрова-
них освітніх цифрових стратегій, що сприяти-
муть підвищенню цифрової компетентності сту-
дентів.
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It is determined that digital competence is understood 
as the ability of a person to effectively use digital, media 
and information and communication technologies in 
accordance with their own needs and the requirements of 
the modern technological world. 

The author analyzes the legal and regulatory 
documents governing the processes of digitalization, in 
particular, in the field of higher education in Ukraine and 
Poland.

It is clarified that the use of digital services in 
educational activities is determined by a number of 
legislative and regulatory acts presented in the article.

Particular attention is paid to the disclosure of the 
Digital Poland program (Polska Cyfrowa 2014–2020), 
as well as the application “Diya”, the online platform 
“Diya. Education”, developed in countries to improve the 
digital competence of all citizens.

The common and distinctive features of the countries 
of Poland and Ukraine in solving the problem of forming 
the digital competence of higher education students are 
identified. Promising directions for the development 
of digital competence of higher education students are 
outlined.

It is concluded that both countries have relevant 
policies and current regulatory legislation governing 
the processes of digitalization in all areas, including 
higher education, and Ukrainian and Polish universities 
are actively introducing modern digital technologies 
into the educational process, namely: LMS systems, 
cloud technologies, online courses, platforms, software, 
artificial intelligence (AI) technologies, neural networks, 
etc. It is proved that the formation of digital competence 
of higher education students is one of the priority tasks 
of the higher education system of both Ukraine and 
Poland.

Keywords: digital competence; digital technologies; 
students; higher education; Ukraine; Poland.
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SOME ISSUES OF FORMING DIGITAL 
COMPETENCE OF HIGHER EDUCATION 
STUDENTS IN UKRAINE AND POLAND

Summary.
The article deals with the problem of forming the digital 

competence of higher education students in Ukraine and 
Poland. The necessity of mastering digital competence in 
the era of digitalization by higher education students is 
substantiated, since this competence is key in the system 
of training a modern specialist in any field.
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